

上所述，此次转移固然是共匪出于保存自己的军事目的，但另一方面，也是由于东满特委纠正了片面强调阶级斗争的错误，建立了民族统一战线，并将共产党的基础由朝鲜人改为满洲人（上述地区满洲人占绝对多数。安图县为百分之六十六，敦化县为百分之九十，额穆县为百分之九十一），因而这些地区的活动才得以顺利开展。

但是，大部队转移到如此人烟稀少的山间僻地，给居民突然增加了过重负担，遭致人民的反对。共匪为了设法争取群众，成立了反日会、红旗会和祖国光复会等，以团结反日民众，但都未获成功。丧失了群众基础的共匪不得不以暴力手段取得自己需要的物资，而这种行为更加不得人心，以致使东满共匪开始走上了没落的道路。

## 第四章 东北抗日联军第五军的状况

### 第一节 第五军的组成

在间岛共匪日趋没落的同时，以宁安为中心的抗日联军第五军却日益活跃，它和哈东的第三军都是中、东满的心腹之患，三军和五军在很多方面形成鲜明对比，现在把第五军和第三军加以比较作如下分析：（参照第四编）

从1935年第二季度到第三季度，根据统计作出的分析，第五军的组成如表一。（本统计资料是根据铁路总局警务处编的《匪首名簿》，地区为宁安、东宁和穆稜三县）

一、首先根据表一制出各系统匪数百分比表，如表二。

根据表二来看，土匪数很少，只占百分之十三点四。其它都是共匪和反满抗日匪。而且除了土匪外其余部分百分之六十七点六属于共匪系统，纯粹的反满抗日匪只占百分之十九。

共匪系统百分之六十七点六中的主要部分是孔宪荣系统的东北义勇军，占

表一 按匪团系统分类表

			1	2	3	4	5	计		
第五军		A	2	1	—	—	2	5		
		B	160	300	—	—	300	760		
		C	2	1	—	—	5	8		
联合战线匪	义勇军系统		A	2	—	3	—	1	6	
			B	600	—	430	—	40	1,070	
			C	5	—	10	—	1	16	
	土匪系统		A	—	—	1	—	—	1	
					B	—	—	90	—	90
					C	—	—	—	—	—
合计		A	4	1	4	—	3	12		
				B	760	300	520	—	340	1,920
				C	7	1	10	—	6	24
反满抗日匪		A	2	—	2	—	—	4		
				B	420	—	120	—	—	540
				C	2	—	2	—	—	4
土匪		A	5	—	3	—	—	8		
				B	220	—	150	—	—	370
				C	2	—	—	—	—	2
总计		A	11	1	9	—	3	24		
				B	300	790	—	340	—	2,830
				C	11	1	12	—	6	30

注一：1—军人、旧东北军；2—自卫团；3—土匪；4—工人农民等；5—不明。  
注二：A—匪首数；B—部下数；C—机枪数。

百分之三十七点七。在这种情况下，属于土匪系统的共匪只不过占百分之三点一。

综上所述，第一，由于半数以上已经属于共匪系统，所以把现有的匪贼作为共匪的发展来源，希望不大。特别是就土匪而言，几乎没有希望。这一点和大有潜力的哈东游击区完全不同（参照第四编）。

表二 按系统分类的匪数百分比表

	第 五 军	26.8
联合匪	义 勇 军 系 统	37.7
	土 匪 系 统	3.1
	小 计	67.6
	反 满 抗 日 匪	19.0
	土 匪	13.4
	合 计	100.0

第二，构成联合匪的主体是孔宪荣系统，如下所述，他们是以“容共”为原则的。缔结了在必必要时和第二军及第五军共同作战协定，但这种关系有一定的限度。就是说这种联合不仅要取决于反满抗日的目的一致与否，或者取决于第五军统一战线的战术如何，而且它更敏感地受中国内地政局的影响。哈东游击区联合匪的主要部分是土匪，因此它具有更大的复杂性，尤其需要采取更加巧妙的统一战线战术。

第三，从数量上讲，义勇军系统的共匪占百分之三十七点七，加上百分之十九点四的反满抗日匪，则达到百分之五十六点七，而第五军则只占百分之二十六点八，与之相比，前者占绝对优势。在这一点上，它和由第五军掌握领导权的哈东游击区不同。

二、匪首和匪数的比例，以及机枪和匪数的比例，如表三、表四。

表三 匪首和匪数的比例

第 五 军	152
统 一 战 线 匪	165
总 平 均	160
反 满 抗 日 匪	135
土 匪	46

表四 机枪和匪数的比例

第五军	59 <sup>①</sup>
统一战线匪	72
总平均	80
反满抗日匪	135
土匪	185

第五军匪首和匪数的比例为一比一百五十二，与第三军的一比一百七十一相近似。每挺机枪平均的匪数，第五军为五十九，和第三军差别不大。另外，反映在统计中的土匪和共匪的统一战线匪之间的差距，也具有和哈东游击区同样的倾向。

可是第五军不像第三军那样，它没有为实现武器弹药自给的兵工厂。

不过东宁县内的东北义勇军却是唯一的例外，似乎有兵器修理所：

“孔宪荣的兵器修理所在沟里。与此无关的，即使是匪贼也不得随意出入。因而内部情况不详。从北侧山寨到兵器修理所通有地道，职工约有二、三十名。

孔宪荣直接从苏联购入步枪子弹，再转卖给各匪，最近开始收集空子弹壳，送交孔宪荣的兵器修理所秘密制造，因此很充足。”

三、其次，根据表一编制匪首出身的百分比表，如表五。

表五 按匪首出身分类的百分比表

	1	2	3	4	5	计
共匪系统合计	33.3	8.3	33.3	—	25.1	100.0
反满抗日匪	50.0	—	50.0	—	—	100.0
土匪	62.5	—	37.5	—	—	100.0
总计	45.9	4.1	37.5	—	12.5	100.0

注一：1—军人、旧东北军；2—自卫团；3—土匪；4—工人农民等；5—不明。

①原文为95为59之误—译者

由此可见，第一，旧东北军系统军人出身的很多，占全部的百分之四十五点九。第二，在整个各系统中，旧东北军系统和土匪出身的比率最高，这说明匪团是由两者结合构成的。

就是说在第五军里很少有第一军和第三军所具有的那种劳动农民武装团体的性质（参照该项）。这与其说第五军的构成并没有鲜明的阶级意识，倒不如说吉东游击区的一个特点就是具有人民战线的性质，这一点将在后面详细叙述。

## 第二节 统一战线

如第一节所述，吉东游击区是在第五军和孔宪荣系统义勇军两大势力的控制下。其活动范围，前者以宁安县为主，后者以东宁县为主。

这样，由于第五军缺乏作为后备力量的匪团，由于根据一定的协定与孔宪荣划分活动范围，所以对第五军来说，统一战线战术不像其他游击区那样有重大意义。因而合作运动没有积极开展。

现将情报里记载的匪首会议摘录如下（见吉东游击区一九三五年匪首会议表）。

由此表可以看出，第一，匪首会议的主体似乎经常是第二军，而第五军只不过处于陪衬的地位；第二，对孔宪荣系统义勇军的统一战线工作重点也是第二军。例如：

“东宁附近日前值得注意的问题是，号称东北义勇军别动队的共产党系统的匪团，原来属于孔宪荣的领导，而近来则受到从琿春及汪清县分散潜入的共产党员的煽动，似乎明显地共产主义化。特别值得注意的是，该匪团不归苏联共产党直接领导，而归中国共产党的统辖，其中有很多朝鲜人。

于是，该匪团内有实力地位的共产党分子经常大肆揭露中国国家主义政治团体的软弱无力和与这些团体有接触的各匪团干部的腐败行为，并通过扶植自己派系的小组，积极发展共产主义分子。而政治匪团则以现状为转移，没有稳定的基本政策，徒具虚名，日趋没落，这一情况为共产匪提供了可乘之机。困境地区的治安将受到日益严重的破坏。（哈尔滨铁路局警务处，昭和十年八月二日）

吉东游击区一九三五年匪首会议表

日期	地点	主席 匪首	议 决 (要 点)
五月二十九日	罗子沟	吴义成 柴尚令 第二军 第一独 立师师 长、第 二独立 师师长 及另外 三名。	<ol style="list-style-type: none"> <li>1、革命军和义勇队实行联合，并改名为救国军。</li> <li>2、军费开支计划</li> <li>3、吸收零散的武装团体</li> <li>4、组织救国军中央政府</li> <li>5、在中央委任统治区设置刚连</li> <li>6、组织别动便衣队</li> <li>7、在根据地构筑壁垒，配属伏击武装队</li> <li>8、严守纪律</li> <li>9、调查鸦片栽培者及面积（为了募集军费）</li> <li>10、对采伐业者征收山林税</li> <li>11、组织抢粮队</li> <li>12、在救国军设专业训练官</li> <li>13、袭击城市和集团部落务期必胜</li> <li>14、阻止日满军护送通往罗子沟的公路测量班的袭击</li> <li>15、继续破坏京图线图佳线铁路</li> <li>16、组织救国军后援会</li> <li>17、枪毙归顺的策动者</li> <li>18、中央政府秘书的巡视</li> </ol>
七月十九日—二十日	汪清县腰营沟 里唐水 河子	周保中 史恒 及另外 四名 (第五 军)、 方振声 (第二 军)、姚 凤山及 另外三 名(抗 联各 县代 表)共 三十 名。	<ol style="list-style-type: none"> <li>1、在敦化县沙河掌建立固定的根据地</li> <li>2、允许归顺，但须继续从事革命军的工作</li> <li>3、向归顺部队打进党员作为白区的组织工作者</li> <li>4、专门集中力量破坏铁路，妨碍日满军及其军事行动</li> <li>5、日满军讨伐时，尽量避免抵抗，确守革命战线</li> <li>6、由特别工作班开展宣传组织工作</li> <li>7、由归顺者建立情报网</li> </ol>

日期	地点	出席 匪首	决 议 (要 点)
从七月二十五日开始一周	宁安县老松岭	第二军、第五军、满洲省委军事部、东满特委等。东北义勇军孔宪荣以下四名。	<ol style="list-style-type: none"> <li>1、以东满地区为特殊的革命工作地区</li> <li>2、加强反满抗日工作</li> <li>3、加强下层的统一战线工作</li> <li>4、支持满洲特殊论</li> <li>5、要求组织党的满洲特别支部</li> <li>6、重建朝鲜内地的基层工作委员会</li> <li>7、为了对抗讨伐而修建地下堡垒、地下营房</li> <li>8、更新武器</li> <li>9、任命吴义成(中国人)、吴东天(朝鲜人)为密运武器联络员</li> <li>10、组织别动队、破坏队</li> <li>11、肃清党内、队内的反动分子和右倾机会主义分子</li> <li>12、训练少年先锋队和妇女队,组织壁上队</li> <li>13、清算革命运动中的走狗</li> <li>14、打倒协助会</li> <li>15、举办赴苏视察团归国巡回讲演会</li> </ol>
九月五日	宁安县西南三十里的高立井屯	占中华、周保中、南爱九、民、标、树林等。	<ol style="list-style-type: none"> <li>1、破坏铁路线</li> <li>2、袭击铁路沿线的村落和小站</li> <li>3、破坏东宁的汽车公路</li> <li>4、征募粮食和物品</li> </ol>
一月七日	宁安县第二区八道河子东方的山里	柴世荣、王毓峰、占中华	<ol style="list-style-type: none"> <li>1、鉴于日满军的讨伐已有一个半月,最近非思想系统的匪团正陆续有人归顺,而直属部队也有许多人有归顺的意向,对此必须竭力加以阻止。</li> <li>2、上述现象,主要是由于粮道被封锁和山寨被破坏所引起的,结果使粮食陷于困难。因此,要在寻求粮食补给办法的同时,努力宣传使直属部队克服暂时困难,坚持到讨伐队撤回为止。</li> </ol>

这样，第五军的统一战线运动基本上没有开展，但在昭和十年七月二十五日老松岭会议以后，在第二军的援助下又开始活跃起来，例如：

“自七月二十五日在宁安县老松岭召开东满特委及东北反日军首领会议以后，各匪开始联合起来并形成了紧密的团结，连一向无所作为的职业匪也加入了。自八月以来，成立统一战线，并且正在和其他地区诸如汪清县各匪进行联系和合作。这就是八月份匪情的特点。本县一向是第五军盘踞的地区，但自第二军从汪清县侵入后，匪贼势力顿呈优势。”

“其特征是进攻和防御力量显著增强。其原因除部队实行改编外，还新领到了装备。特别是枪支，几乎人人都有俄式及三八式新枪，其威力和射程均有所增强，满军现有武器与之相比，大为逊色。匪贼携带大量子弹，他们过去一向采取极端节约的方针，而近来则随意射击，不受限制。第五军有重机枪一挺，轻机枪两挺、掷弹筒二个。服装齐整，全穿黄色军衣，朝鲜人匪贼现在穿的很像满军上衣，佩带红领章，满匪是普通式的黄色军衣。这些军衣是七月份以来在山区用多台手摇式缝纫机缝制的，据说这些缝纫机是从东宁经拉子沟运来的”。（混成第二十旅讨伐队司令部）

后来，虽然由于匪贼对讨伐采取消极策略和产生归顺倾向等，统一战线内部曾一度发生矛盾，但由于受到昭和十年八月宣言后中国内地人民战线发展的推动，另一方面又由于和第三军进行合作，讨伐时行动地区重复交错，以及当时在满共匪的一般倾向是不固守根据地，实行流动性游击活动等原因，同其它匪团的统一战线似乎日益加强。

### 第三节 物资的来源

吉东游击区尚未形成像哈东游击区那样的赤色区域。因而不能依靠向赤色区域民众征税而实行自给，他们的主要财源是向游击区民众征税和没收“日本帝国主义及其走狗”的财产。其《征集物资通知书》是研究前者的材料。

一、现在将昭和十年一月至十一月间在宁安发现的征集物资通知书的件数

作一统计，如表一所示：

第	五	军	件数
士		匪	7件
义	勇	军	1件
合		计	19件

根据表一来看，各系统匪团中第五军占绝对多数，如果从季节上看，九月份最多，在十九件中占十二件。

如下所述，在哈东游击区，第三军直接发出的征集通知书只有两件（百分之三点三）。由此可以看出，第三、第五两军的情况完全相反，这种现象是根据是否拥有赤色区域所决定的。

二、下面表二对比了两类通知书中所出现的物资名称，其中一类是以第五军军长周保中名义发出的，具有代表性的征集通知书中列举的物资名称，另一类是土匪发出的通知书中所出现的物资名称。

	第五军周保中		土匪（义德、古山、古胜）	
	春季	秋季	九	月
鞋	500双	—	—	30双
帽	—	—	—	30顶
服装	—	370.00元	—	30套
棉布	195尺	—	—	—
粮食	66石	—	—	—
面粉	—	3,700斤	—	—
豆油	378斤	185斤	—	50斤
盐	517斤	—	—	50斤

调 料	——	——	砂糖、酱油、醋若干
其 他	——	——	月饼100斤、白面40斤
煤 油	270斤	270斤	——
嗜好品	——	——	酒、烟草、茶若干

第三军军长赵尚志所征集的物资以现金、被服、帽子为主，没有粮谷及食品（参照第四编），可是第五军周保中则经常征集粮谷及食品。这也说明是否有赤色区域农民提供粮食。所以，从征集物资来看，第五军和土匪无大差别。

三、其次，可以周保中的征集通知书为例来看物资征收对策和征收方法的特征。内容如下：

#### 布 告

我们是中国国民，满洲是中国领土。满洲的独立乃是中国的国耻。诸君和我们同是中国国民，保护诸君是本军的任务。

诸君知道，本军为了同胞和祖国的利益，过去曾命名为抗日救国军，连续多次苦战。希望诸君和我们团结一致。反满抗日，为大中华民国竭尽全力。

初秋已到，严冬将至。本军为了做好过冬准备，当前要求诸君提供军需品。

各位村长应通过下列方法向村民征收现金和物资，提交本军。

一、第二区、第五区各村长负责向村民征收军需品。如果各区管辖内有其它匪徒前来骚扰，我军负责讨伐。

二、山林地区各村长要向各村民户按每垧地（约一千坪）征收服装费一元，面粉十五斤，米十五斤，油、盐各半斤。另外，铁路沿线各村长向各户征收七角钱，面粉十五斤，米十斤，油盐各半斤。

三、上述现金和物资的二分之一须在八月末提交，剩余部分须在秋收后交清。

四、由我军派遣征收员。各村长要向征收员提交现金和物资，领取收据，要保存好。收据无师长印章者无效。

五、征收的现金和物资迟交五天者，课以百分之五的罚金，但村长可以推迟十天。

六、村长推迟提交征收品时，须向征收员报告其理由。

七、本军征收员如有不法行为时，须立即报告本军。

八、按照全部征收土地面积共计三百七十垧地，合计征收额如下：

金 额	370元
米	9石2斗5升
油、盐	185斤
面 粉	3,700斤

致依兰岗村长 徐振山

东北反日联军第五军

军 长 周保中

副 军 长 柴世荣

第一师长 李荆璞

第二师长 傅显明

副 师 长 姜振荣（爱民）

政治部主任 傅韩章

大中华民国二十四年八月 日

由此可以看出：

1. 除以“反满抗日”来说明征收的理由这点和土匪不同外，其他方面没有本质区别。作为大土匪，既不允许其他匪贼侵入自己的势力范围，征税也要维持一定的规章制度。

2. 征集的对象见表三。

第五军系统的十一次征集皆通过各甲长、村长向农民征收。这点和第三军二次征集通知书都向“牙不力站、金藤火锯院、商农会”及“朝鲜人民会的理事等地主富农分子”提出要求相比，第三军选择的对象则体现了极为鲜明的民族性和阶级性。与此相反，第五军则几乎没有这种倾向。在周保中的春季征集通知书中还敷衍了一句：“上述交纳物资，尽可能让富户承担，穷人可以免

表三

被征集者表

日期	征集者匪首名	被征集人
3月15日	周保中	宁安县下属各甲长
4月13日	半南洋部下	第二区前孤家子各甲长
4月14日	爱民部下	第二区三家子各甲长
8月11日	姜振荣	胡什哈村长
8月19日	周保中	兰岗站东北方千沟子村长
9月	王汝起	沙兰镇保
9月	王汝起	沙兰镇保三灵屯、东北屯牌长
9月	李荆璞	不明
9月	周保中	第二区卧龙屯各甲长
9月5日	姜振荣	宁安南方马家屯甲长
10月10日	五标	独木河爱护村村长

交”，可是到了秋季时，如前所述，连这一点也不提了。

四、上述物资征集实际执行情况如表四（见下页）。

表四为通匪者提供的物资内容和领取者的实例。

本表值得注目的是，领取者大部分是第五军共匪匪团，提供物资的数量和次数都非常多，持续的时间相当长。

再以腰岭子为例：

“如刘甲长（腰岭子甲长），竟然敢于受各匪首的委托在各匪首之间传递书信，或有隐藏疗养伤病匪徒等行为。这一切活动不仅对日满官宪严加保密，而且连副甲长也受甲长之命，数次去县城购买当地弄不到的衣服和其他物资。这些情形尽管有充分机会向日满官宪报告，可是不仅不报告，反而巧妙地躲过日满官宪的警戒网，掩护这些活动。现已查明，该县城西南关满人商店三盛成和聚升德为指定的购买地点，该甲村民多半去西南关和发栈住宿（宁安县公署警务局）

表四

物资提供情况表

提供者	领取者	提供物资	备注
宁安县第二区腰岭子、甲长、副甲长、甲民。	周保中	洋面4,645斤(101次)	(1) 在昭和十年八月五日酒井第一治安工作班和县治安工作班统一行动中发现的。 (2) 上述物资是在昭和九年七月十一日至十一月三十日, 昭和十年三月十六日至四月十八日期间提供的。 (3) 上表仅为提供物资的一部分, 此外还有相当数量的衣服、胶鞋、白面等。
	平南洋及其部下	小米75斤(28次)	
	占中华及其部下	玉米69斤(4次)	
	柴世荣	盐2,318斤(72次)	
	九彪及其部下	豆油2,817斤(88次)	
	爱民	其他白酒2斤(1次)	
	四季好及其部下	猪 30头(2次)	
	其他海交同春	火柴 5包(1次)	
	占西洋、黑龙、久胜		

提供者	领取者	提供额	征集额	备考
宁安县、东京城附近、渤海保、甲、牌长二十余名以下甲长。	平南洋20次	现金1,680元	4,430元	(1) 昭和十年十一月第七工作班发现的。 (2) 在九月十二日中秋节前, 得知确切情报, 各甲牌长按惯例向匪团提供巨额的现金和物品。
	周保中4次	面粉1,330斤	2,350斤	
	王汝起2次	大米 9.35石	18.3石	
	占中华1次	盐 88斤	140斤	
	金山2次	豆油 90斤	145斤	
		小麦 23斤	60石	
		衣类 56件	215件	
		猪 3头	3头	
	胶鞋 60双	——		

又如渤海保的情况:

“渤海保历来被誉为模范甲, 因而从来未彻底搜捕, 反而为之所利用等等。”(鹿道警务段昭和十年十一月二十八日)

上述情况说明, 与其说是“为匪团武力所迫的不得已行为”, 莫如说是一种主动的有意识的同情反满抗日匪的倾向。

上述二例，是治安工作班偶然发现的。据了解，同样的通匪行为在其他地方也相当盛行。

把这一点仅仅看作是“匪团和群众间的习惯行为”是不够的，须要正确估计这种蕴藏于民众中的反满抗日的民族感情。

#### 第四节 苏联和南京政府同匪团的关系

##### 一、同苏联的关系

苏联对满工作可归纳为以下三个系统：

1. 第三国际——中国共产党中央委员会——满洲省委系统的反满抗日运动。
2. 以苏联驻满领事馆和国境警备队（格伯乌）为主体，分别组织的大型情报网。
3. 以远东红军司令部为主体对国境地带匪团的控制。

第二和第三两系统的控制中心似乎是设在哈巴罗夫斯克的苏联共产党远东委员会。

并且，日苏间的危机越深，便越加速满洲省委对远东委员会的隶属化过程（满洲省委已变成共产国际满洲特别支部，可能采取共产国际直属的形式，而实际上不得不置于远东委员会的领导之下），也是加速人民革命军对远东红军的隶属化过程，并将促进对满工作机关的一元化。

苏联“对国境地带匪贼的控制”和共产国际运动是两回事，前者主要是在军事战略意图下进行的。例如，孔宪荣系统义勇军的情况如下：

本年（1935年）2月17日，孔宪荣的通信联络员李思全归顺了国境警察队，当时他所带的孔宪荣司令的四封书信中，有一封内容如下：

“东北义勇军总司令部通告第一号给支队长刘三侠、王汝川的命令：

关于去冬决议率领所属部下赴道北与苏联商谈有关交通及其他事项，已令本部参谋长崔电程、参谋姜荣及俄语翻译一名越境入苏。上述商谈，估计正在进行中。因该国政体为社会主义，凡事皆严守秘密。

据以前由广州办事处寄来的公文内容看，关于我们的国境部署一事，似乎尚未制定具体方针。目前本部派回本国的人尚未回来。该派遣员回来后，将会了解关于国境附近人员配备的详情。

另外，现在道北各部队已编入军，旅长的领导下，其后团结一致，相信时机一到，将参加收复东北失地的运动（以下略）”（绥芬河国境警察队）。

本文所说的同苏联的商谈，系指“本年一月，在北满铁路沿线小绥芬河东北方一百二十华里处的七站北沟西阳河召开的匪首会议。讨论青纱帐时期的反满抗日工作。会议决定要同苏联交涉关于匪团出入国境及其它类似问题。”

还有下述情报可供参考：“孔宪荣于本年八月初旬前后，去苏联哈巴罗夫斯克，就会后反满抗日的策略同苏联政府进行协商。协商结果获得十万卢布的援助费。九月十日前后回到东宁，紧急召集配备在东北满地方的自己直系部队——吴司令、柴司令、姚司令等开会。同月二十八日在距东宁水昌子沟约十华里的山中作出如下决议：

“一、用这次苏联援助费改善目前盘踞在东北满各地三千余名部下的冬装，将从前使用的一切旧式武器卖给土匪和兵匪，购置最新式的武器。

“二、购进冬装和新式武器后立即分配给各部队，同满洲省委取得密切联系，在滨绥线主要地区重新部署部队，等待时机（日苏战争），果敢地破坏铁路及建筑物，暗杀日满重要官吏。

“三、驱逐依仗日本帝国势力对满人滥用职权的朝鲜人，同时打倒日本帝国的走狗。”

关于苏联供给孔宪荣系统义勇军武器弹药问题，例如，本年（1935年）十一月讨伐队扫荡匪首东侠的巢穴时，在缴获品中有下述苏联制品（见下页表）

另外，把各系统匪团的步（手）枪每支平均拥有的子弹数汇制成表（材料来自1935年10月总局编的《匪首名簿》）。然而，由于情况错综复杂，所以机械地以此表为依据作出判断是危险的。但应指出孔宪荣系统匪团的子弹比较充足。

## 二、同南京政府的关系

南京政府的对满工作是通过以下各组织进行的：

苏联化学工业技术部制造	指南针	1个
1917年苏联冬里斯基工厂制造	步枪	1支
1917年苏联制造	步枪子弹	3发
1918年苏联制造	步枪子弹	1发
1921年苏联制造	步枪子弹	1发
1924年苏联制造	步枪子弹	1发
不详苏联制造	手枪子弹	4发

配有子弹数量表

第 五 军	匪首名	步(手)枪每支平均数	纯	匪首名	步(手)枪每支平均数
	柴世荣	200		银 山	70
占中华	40	双 侠	100		
平南洋	50	平东洋	50		
第 三 军	吕绍才	200	土	远 明	30
	王惠童	50		刘海龙	70
	立 山	20	匪	长汪好	30
	占 山	30			

共 匪 系	匪首名	步(手)枪每支平均数	孔	匪首名	步(手)枪每支平均数
	忠义侠	100		孔宪荣	150
	西访贤	50	宪	吴义成	100
	东访贤	60		刘三侠	200
	爱 国	30	荣	李三侠	100
	平日军	100		系	小金山

统 土 匪	西仁义	20	统 反 满 匪	鲍老五	50
	北来	100		东侠	100
	压五省	50		仁义	70
	九乡	30		双江	100
	远明	30		政国	150
	五龙	100			
九 江 系 统 土 匪	天义	150	九 江 系 统 土 匪	长胜	30
	九胜	50		东来好	100
	东来	100		魁首	50
	东海	60		大安	120

1、东北四省政务指导委员会（设于北平国民党省党部内）领导下的东北各省委员会。

2、军事委员会北平分会派遣的满洲工作班。

3、蓝衣社华北特派员办事处所属在满各支部。

4、东北义勇军。

关于国民党对东北义勇军的影响力，共产党有如下的叙述：

“在丁、李、马逃走、投降、失败后，大部队已溃散，形成无数小部队，国民党在队伍中的影响依然存在，国民党的局部领导仍然能够继续施行（陈柬小部队）同时，义勇军中也有很多国民党员（例如小白龙、压满洲）。”（满洲省委《最近的满洲工作报告》，1934年）。

另外，关于孔宪荣的情况：

“孔宪荣从香港回到满洲，号召一切反满士兵联合起来，拥护广东政府，并向共产党提出了要求。吴、孔之外，吴司令部的人员及各团长，除二、三人外，一般都非常积极地拥护赤色游击队，其他山林队及其领导者也同情赤色游击队，只有柴司令最坏。曾有人称朝鲜人为“老高丽共产党”，予以歧视。但最近都改称同志了，增强了中国共产党的领导观念。”

孔现在接受国民党的领导，虽然没有证据证明柴及其司令部同国民党有关系，可是却执行国民党的纲领，反对共产党，压迫群众。吴义成依赖广东政府，同时对共产党的态度还算可以。部分大官对国民党深表好感，但和去年相比已大为逊色。宁安的救国军和山林队的一部分，对国民党的依赖倾向有所增加，一部分主张看看国民党的最后态度，另一部分有排斥孔宪荣的呼声。”（东满特委给省委的报告，一九三四年）。

国民党的影响，即使在同东北义勇军系统中也有大有小。在马占山、李杜、丁超、苏炳文系统中国民党色彩最浓，据中共中央认为：“他们服从国民党的指挥，依附于地主资产阶级和富农。”（中共中央一月书信）。

这个系统的义勇军分布在哈东游击区的最多。如前所述，第三军的统一战线运动由于他们的反对、动摇和背叛而遇到困难。

然而，孔宪荣系统是所谓中共中央的“第二种游击队”，“不像大部队的旧吉林军，而大部分是农民小资产阶级和工人的反日义勇军，国民党的影响较小，有一时期在某种程度上曾允许我们党进行反帝国主义及革命鼓动工作。”（中共中央一月信件）。

如前所述，孔宪荣系统义勇军一面在联俄容共的原则下保持同苏联的密切接触，一方面又同第二军和第五军结成统一战线。

而且同时也和南京政府保持密切联系。例如上述孔宪荣的四封信中的一封就曾指出：

“东北义勇军总司令通令第一号”给支队长 刘三侠的命令

本部参谋长李延禄，去冬在七站南沟同本司令面谈时，自称因回国度春节请求旅费，并委托在其回国期间照管其部下，另外要求支给士兵救济费哈大洋一百元，同时申明因本国的军费尚未送到，感到非常困难，待军费送到后立即归还。因此，本部支付现款给该参谋长，使之和家属一同回国。但是，该参谋长回到本国后，与总司令（王德林）见面，商谈有关军务事项和领取了由国府（国民党政府）支给的巨额东北军军费，以后却未向上级作过任何报告，所领取的军费也分文未交。本部为弄清此事真相，曾数次致电国府询问，确悉上述情况属实，命令该参谋长交出军费。经再三督促之后，勉强交出大洋三千元，

余额以后支付，看来已被其挥霍殆尽（以下略）。”

由此可见，东北义勇军迅速受到南京政府政策的影响。

由于国民党政府现在对待华北问题采取观望的态度，使其在国内的政治地位十分不利。例如，学生的反日运动已转向打倒蒋介石，国民党左翼正在策划同中国共产党进行联系，同苏联进行合作（例如以国民党监察员于右任、孙科等为中心的亲苏运动）。而且中国共产党反日讨蒋的旗帜鲜明，正致力于结成广泛的人民阵线。

另外，东北人民革命军以“东北抗日联军第一军到第六军”的联合名义，于本年（1935年）6月30日发表了《为华北事变致东北同胞宣言》。

其中指出：

“出路何在？唯一的出路和办法在于立即建立全中国的抗日反满讨蒋联合阵线，动员一切抗日讨蒋的海陆空军成立抗日讨蒋联军。

对日宣战，动员全国人民，武装起来，组成抗日战线，立即没收日寇及卖国贼的财产，充当对日作战经费，并且立即成立抗日反满讨蒋政府，统一领导对日作战。

使世界对我国人民的抗日民族革命战争保持善意的中立，或者与我表示同情的国家和民族联合起来，结成国际抗日联合阵线。

我们在东北的任务是，召开东北抗日救国人民代表大会，成立东北人民政府，领导东北人民推翻日本走狗政府（满洲国），而且要同关内一切抗日讨蒋的政府、军队团体联合起来！”

“反日军不是匪，是抗日救国的军队。反日军的主张有三条：

“一、反抗日本和满洲国，收复失地，捍卫中华祖国。

“二、没收日本及其走狗的财产。

“三、联合民众共同抗日救国，在东北各地成立反日会组织。

“这种组织在关内各地业已存在，并正在成为一个具有伟大力量的抗日救国团体。

“东北各地的义勇军和抗日山林队的官兵们！！我们都来参加反日联军和反日会，并肩战斗吧！满洲国的兵士和长官同胞们！！为祖国而反

省，杀死日本长官，起来和我们一同抗日救国吧。”

在中国本部，以中国共产党为主体的广泛的抗日人民阵线越发展，国民党越动摇，南京政府越孤立，在满洲的东北义勇军的动摇和加入（或者归属）人民革命军的进程也就会越加快。

## 第五节 匪贼的统计分析

根据滨江省公署警务厅发行的匪贼月报，对吉东游击区的统计进行了整理。但本游击区是指宁安、东宁、穆陵三县，反满匪中包括共匪系统和义勇军系统。

一、表一是匪团出没次数及总计人次累月统计表。

表一 匪团出动次数及人次表

次		1月	2月	3月	4月	5月	6月	7月	8月	9月
数	反满匪	4	22	16	7	9	7	17	14	14
	土匪	1	2	7	15	12	21	5	10	13
	合计	5	24	23	22	21	28	22	24	27
人	反满匪	150	710	851	1,900	845	1,970	1,473	2,320	1,060
	土匪	20	7	72	935	520	1,123	157	731	832
	合计	170	717	923	2,835	1,365	3,093	1,630	3,051	1,892

由此可见，随着四月春暖到来，匪团的活动急剧增加，到九月以前虽有起伏，但没有衰落趋势。现将这一过程摘录二、三例证如下：

(1) 关于五月减少的情报如下：

“东部方面依然盘踞着匪首孔宪荣（二百）、徐司令（二百）、吴义成（一百五十）、平南洋（一百）等标榜反满抗日的思想匪，新出现的号称宝万（二百）的共匪等，他们使各警备机关处于相当紧张的状态。但由于日满的积极行动以及第三期治安工作等，使这些匪团的活动都未得手，他们为谋求自身

安全计，逐步转向密林地带活动，以窥伺时机。预测将来，其势力实在不可轻视。”（《匪贼月报》五月号）

（2）关于七月减少的情况：

“目前已进入收获鸦片的繁忙季节，匪团逐渐侵入种植鸦片地区，召开匪首会议，协商掠夺罂粟的方法和划分地区，集中力量于收集鸦片，至于放火、杀人、掠夺、绑架、袭击列车等暴行比上月略有减少。但因雨水未减，树木繁茂，讨伐队的活动仍受阻碍，匪团以此视为良机，乃活跃于各地，神出鬼没，治安依然不稳。”（《匪贼月报》七月号）。

（3）关于八月活动有所增加的情况：

“上月，各匪团集中力量活动于种植鸦片地区，治安比较平稳。到鸦片收获末期，这些匪团开始返回各自的根据地，鸦片的收获量似乎出人意料的少。总的来说，他们仍然极端缺乏粮食，每当转移到新的地方，都仅靠野菜掺粮食勉强糊口。及至天气逐渐转冷，活动期临近结束，勒索粮食或袭击小村落等事件正陆续发生。”（《匪贼月报》八月号）。

另外，如在统一战线一节里所述及，匪团间的合作有所发展也是一个原因。

（4）九月反满匪的出动人数急剧减少，平均每次出动人次由八月的一百六十五人次锐减至七十五人次。可以说，这主要是由于反满匪对秋季大讨伐采取了战术性逃避的缘故。

二、其次，匪贼出动人次的地理分布状况如表二。

反满匪的最高数目，第一季度出现在东宁县，第二季度出现在穆陵县，第三季度再次出现在东宁县。

这主要是反映了孔宪荣系统义勇军的活动状况。有趣的是，土匪数的增减正好与此相反。这种两者地理分布的相反趋势，可以看作是两者尖锐对立，互不合作的结果。在哈东游击区，统一战线运动达到最高潮的六月，反满匪和土匪之间的地理分布是一致的（参照第四编）。所以一般地可以把匪团的地理分布状况看作是衡量匪团之间关系的一个标志。

宁安县的反满匪和土匪都在第二季度有所增加，而第三季度没有显著变化。

表二 匪贼出动人次（次数）地理分布表

东 宁	第 一 季 度		第 二 季 度		第 三 季 度	
	反 满 匪	土 匪	反 满 匪	土 匪	反 满 匪	土 匪
	1,016(25)	27(4)	543(4)	1,067(21)	2,650(27)	110(4)
合 计	1,043(29)		1,612(25)		2,760(31)	
宁 安	反 满 匪	695(17)	1,600(9)	724(14)	1,140(10)	755(9)
	土 匪	65(4)	724(14)	755(9)		
	合 计	760(21)		2,324(23)		1,895(19)
穆 陵	反 满 匪		2,570(10)		1,063(8)	
	土 匪	7(2)	955(17)		875(16)	
	合 计	7(2)		3,525(27)		1,938(24)

注：（ ）内为次数。

表三 各季度匪贼出动次数和人次表

	次 数		人 次		合 计	
	反满匪	土 匪	反满匪	土 匪	次 数	人 次
第一季度	42	10	1,711	99	52	1,810
第二季度	23	48	4,715	2,576	71	7,291
第三季度	46	28	4,853	1,720	73	6,573

就是说以第五军为主体的宁安县游击区内部比较稳定，第五军和土匪之间的关系比较谐调。

三、表三是每季度匪贼出动次数和人次表。

根据本表来看，在总数方面，第二、第三两个季度没有大的差别，然而反满匪和土匪的趋势却不一样，土匪在第三季度迅速减少。

从表四的平均每次人次来看，反满匪由二百零五人次减到一百零七人次，即第三季度转向减少，相反土匪反而增加，从五十三人增为六十一人次。在百

表四 每次平均出动匪贼人次和人次百分比表

	平均每次出动人次			出动人次百分比		
	反满匪	土匪	合计	反满匪	土匪	合计
第一季度	40	9	34	94.5	5.5	100.0
第二季度	205	53	100	64.7	35.3	100.0
第三季度	107	61	92	73.9	26.1	100.0

分比方面则反映出土匪在减少。由百分之三十五点三减为百分之二十六点一。

这样的两种趋势，即从土匪总数来说不断减少，而其集团却变大了，相反，反满匪在数量上没有大的差别，而且正在分散为小部队。这种趋势说明什么？还要进一步进行分析。

四、表五是民众受害表。

表五 民众受害表

		死	伤	烧房子	绑架	家畜	枪支	现金
一	反满匪	—	2	—	—	—	—	—
	土匪	—	—	—	—	—	—	—
二	反满匪	2	1	—	12	58	11	—
	土匪	—	—	—	—	2	—	—
三	反满匪	2	—	—	5	14	—	—
	土匪	—	12	—	1	9	—	30元
四	反满匪	—	—	—	—	—	—	—
	土匪	4	5	—	18	2	—	150元
五	反满匪	—	—	—	10	—	—	—
	土匪	1	2	—	21	—	—	170元
六	反满匪	—	—	—	6	—	—	—
	土匪	1	1	—	43	16	—	—

七	反满匪	1	—	2	33	—	—	—
月	土匪	1	—	—	21	—	—	120元
八	反满匪	—	—	—	3	—	—	—
月	土匪	—	1	—	9	6	—	—
九	反满匪	—	—	—	7	2	—	—
月	土匪	—	—	—	5	—	—	—
第一季度	反满匪	4	3	—	17	12	11	—
	土匪	—	12	—	1	11	—	30元
	合计	4	15	—	18	23	11	30元
第二季度	反满匪	—	—	—	16	—	—	—
	土匪	1	9	—	82	18	—	320元
	合计	6	9	—	98	18	—	320元
第三季度	反满匪	1	—	2	43	2	—	—
	土匪	1	1	—	35	6	—	120元
	合计	2	1	2	78	8	—	120元

由本表可以看出：第一，在对待群众的行动上，土匪和反满匪之间没有特殊差别。在哈东游击区，第三军的行为，烧房子多，绑架和抢劫牲畜等很少，在这一点上和土匪有严格的区别。吉东游击区没有这种特殊性。这也反映出第五军的阶级性和政治性薄弱。（参照第四编）。

其次，第三季度的民众受害和第二季度相比，从整体来看，略有减少。但是这和第三季度出动总计人数减少有关，不能看作是治安恢复的迹象。

第三，从第二、第三两个季度来看，群众受反满匪之害有增加的趋势，与此相反，群众受土匪之害有所减少。

五、匪贼方面的损失情况见表六（由于日满军的讨伐匪团遭受损失表）。

表六 匪贼损失表

		死	伤	枪 支	逮 捕	马 匹	子 弹
一 月	反 满 匪	—	1	—	—	—	—
	土 匪	—	—	—	—	—	—
二 月	反 满 匪	14	15	7	6	2	54
	土 匪	—	—	—	—	—	—
三 月	反 满 匪	28	31	4	3	—	323
	土 匪	13	—	4	4	4	302
四 月	反 满 匪	79	17	27	—	—	820
	土 匪	—	—	—	—	—	—
五 月	反 满 匪	—	—	—	—	—	—
	土 匪	14	—	4	—	—	70
六 月	反 满 匪	4	5	2	1	—	—
	土 匪	10	—	—	—	—	—
七 月	反 满 匪	1	6	1	—	—	—
	土 匪	—	—	—	—	—	—
八 月	反 满 匪	—	—	—	—	—	—
	土 匪	—	—	—	—	—	—
九 月	反 满 匪	3	8	9	—	—	—
	土 匪	22	13	19	—	—	300
第 一 季 度	反 满 匪	42	47	11	9	2	377
	土 匪	13	—	4	4	4	302
	合 计	55	47	15	13	6	679

第二季度	反满匪	83	22	29	1	—	820
	土匪	24	—	4	—	—	70
	合计	107	22	33	1	—	890
第三季度	反满匪	4	14	10	—	—	—
	土匪	22	13	19	—	—	300
	合计	26	27	29	—	—	300

在第三季度尽管土匪出动人次减少，但损失却增加了。相反，反满匪虽然出动人次有所增加，但所受到的打击却减少了。

再从整体看，尽管出动人次没有大的差别，但匪团所受的损失反而减少了。

将上述出动人次、群众受害、匪团损失三者的关系汇总如表七。

表七 第三季度与第二季度比较

	土匪	反满匪	总的情况
出动人次	减少，但大部队化	增加，但分散为小部队	略减
群众受害	减少	增加	略减
匪团损失	增加	减少	略减

由此可见

1. 九月份以前，总的看来不能说治安特别好转。

2. 由于警备机关的加强和治安工作的发展，受打击最严重的是土匪。可以看出濒临溃灭瓦解的趋势。可是由于在吉东游击区土匪所占比重很小，所以上述情况对于恢复整个治安作用不大。

3. 反满匪面对日满军的讨伐，特别是面对秋季大讨伐，正在分散为小部队，尽力回避打击，致力于游击式的奇袭。几乎看不出有类似土匪那种溃灭趋势。

再就最近二、三份情报来看本年秋季大讨伐的效果如下：

“在该地蠢动的反日联军系统匪贼，在日满军警大讨伐下，两个多月来东奔西走，苦于逃避。但在上月末（十一月末）皇军讨伐队撤退的同时，匪贼又

出没于村落。特别是在该县东南地区天桥岭、烟筒沟、缸窑沟附近，共匪抗日联军一派的出动似乎很活跃。据该署谍报员反映，十二月一日，在该县东方二十五华里的缸窑沟，自称为抗日联军第五军军长周保中部宣传部委员殷某，率部下二十余人，潜入该村落，并对附近村落进行反满抗日的宣传，又给各甲长写信勒索物资。”（宁安县公署警务局，昭和十年十二月七日）。

“管辖区内从秋季治安整肃大剿匪后直到本季度，思想匪土匪一直保持沉默。但到本季度末转移到额穆县的思想匪周保中及王汝起等又潜入县内，想重新在原地区蠢动。爱民、占中华等重又盘踞于天桥岭附近的老根据地，土匪九站则依旧盘踞在南湖头附近，估计在讨伐队撤退后日满军警不足的情况下，他们将乘机日益活跃，避难居民将仍然继续处于不安状态。”（思想对策警务联络委员会，昭和十年十二月十四日）。

六、表八为吉林铁路局对图佳线沿线匪贼的统计。

表八 图佳线沿线匪贼统计表

	七月	八月	九月	十月	十一月	
出动次数	28	31	28	47	32	
出动人次	1,935	2,616	1,928	3,914	977	
匪数	1,050	1,010	1,051	1,090	420	
匪首数	15	15	10	11	11	
破坏铁路	2	12	23	—	—	
居民损失	23	25	16	9	—	
出动	路警	4	13	6	6	4
	日军警	5	4	7	4	4
	满军警	3	3	2	7	4
	自卫团	2	1	—	2	5

图佳线由于穿过东满游击区和吉东游击区，受第二军和第五军两军的影响，因而对统计数字不能原封不动地引用。可是吉东游击区内的铁路，可以说

几乎没有受到破坏。这是因为除图佳线在政治经济方面的作用，非现在的京图线①所可比拟。同时，避免夜间行车运输。此外，还由于第五军具有下述一些特点：

1. 阶级观念薄弱；
2. 缺乏巩固的群众基础（例如赤色区域）；
3. 军事力量劣势。

既然把破坏铁路的目的置于“拥护祖国苏联”之下，那么动员阶级观念薄弱的第五军去进行如此严峻的政治斗争是困难的，并且其军事力量对破坏铁路来说也是难以胜任的。

## 第六节 吉东游击区的特殊性

吉东游击区和哈东游击区，尽管成立的历史极为近似，但目前在许多方面存在差异。关于这种差异前文已有所涉及，然而其本质区别在于第五军缺乏浓厚的阶级色彩。例如，除上述以外，还有：

1. 回避使用人民革命军的名称，不得不采用抗日联军这种民族阵线的名称，这并不是偶然的。

2. 民族主义性质的群众团体反日会从满洲事变一发生就组织起来了（据满洲省委给中共中央的报告书《最近的满洲工作报告》（1934年），会员只有一百五十人），它是唯一能够联系党和非组织群众的中间环节。可是代表勤劳农民阶级利益的机关农民协会（总工会更不用说）尚未组织起来。

3. 没有形成一定的赤色区域，土地革命问题也未提到议事日程上来。

这样用“第五军阶级观念淡薄”来对比吉东游击区与哈东、东满、南满等其它各游击区，显然是使问题简单化了，其原因还在于：

### 一、主观条件

在哈东游击区，由红枪会匪转化的土匪是共匪的强大的力量源泉；在东满

---

①：京图线即今天的长图线——译者。

游击区，有朝鲜人移民的特殊历史关系，从而使两个游击区党的活动成为以劳动农民为基础的广泛的群众运动。可是第五军成立的基础，主要是东北义勇军系统的叛乱士兵和职业匪贼，非常缺乏劳动农民的性格。关于这一点，已在“第五军成立的经过及其组成”章节里论述过了，现在再以关于第五军第五团团长姜振荣的经历的一份资料加以说明。

“姜爱民（别名小爱民）部队在昭和八年三月前后曾拥有四十五人，以宁安县花莲沟为根据地，在宁安县姜要沟、良头沟、四分山、糖头沟、水大村一带活动，袭击城市村落、绑架人质、掠夺财物。除此之外，主要是向木材采伐者或牡丹江木材搬运业者按木材比例强征税金。昭和八年九月，因该匪团失去了对抗讨伐队及其他部队的能力，活动困难。于是匪贼东洋、亮山、占龙、双山等与占东边、长山诸部队合并，以姜振荣为头目，形成拥有二百五十人的大部队。东洋部队编为第一队，亮山部队编为第三队，占龙部队编为第五队，双山部队编为第七队，占东边部队编为第九队，长山部队编为第十一队，在宁安一带猖狂活动。昭和九年十月，因皇军在宁安县一带猛烈讨伐，该匪团粮食补给困难，因此从宁安县天桥岭转移到延吉县石头河子东沟，与匪首三合部队（九月二日向李树沟宪兵分驻所归顺）汇合，由该部队解决粮食不足的问题。直到本年一月都在该地潜伏活动，终因粮食困难，财源困窘，头目姜振荣去延吉县转角楼对头碓子（当时为第五军第五团第四、五连的根据地），与共匪进行联系，要求给予补充，遂编入人民革命军第二军第三团团长方振声部下，与参谋长金日成（朝鲜人）交涉的结果，与对方约定，互相联系。不久，方振声和第五军军长周保中通信，由该军长任命姜振荣为第一师师长。该部队和共匪一样，借助共产党的扩大和加强以及借助反满抗日运动的威力，越发采取暴虐行动。本年一月以后，转移到宁安县花莲沟，去糖头沟、四分山、良头沟、姜要沟附近一带各村落掠夺物资、补充粮食和其他物资。但自与共匪合并以来，就出现了对掠夺物资分配不均的问题，终于发生内讧，第一队和第三队脱逃并加入占据宁安县十站的匪首九彪部队。第五队和第九队也于本年二月在宁安县加信子大屯脱逃（以后似乎已归顺）。另一方面，第五军军长周保中免去了姜振荣的师长职务，任命为第五团团长至今。”（匪首姜爱民部队副官商县甲的供

表一 平均每户的耕地面积和役畜数

		平均每户耕地面积(町)	平均每户役畜(头)	备考	
全	奉天省	2.982	1.08	铃木：《满洲农业机构》(1935年)	
	吉林省	5.936	1.90		
	黑龙江省	8.782	5.65		
	满洲平均	4.369	1.84		
吉 东 游 击 区	宁 安 县	1931年	8.03	经济调查会：《宁安县农业事情调查书》(1934年)	
		1933年	5.62		
		1934年	3.58		宁安县公署公布(1935年)
		1935年	3.72		
	东 宁县	1930年	5.81	经济调查会：《东宁县调查报告书》(1934年)	
		1933年	6.07		
哈 东 游 击 区	五常县	1933年	3.65	吉林省各县略志(1933年)	
	阿城县	1933年	5.84		
	珠河县	1930年	6.20		
	延寿县	1933年	2.19		
	珠河、延寿县	1934年	5.66		经济调查会：《乌吉密河、延寿、一面坡附近农业调查报告》(1934年)
中 满 型	西丰县公合村	9.16	3.43	《满铁调查月报》第十五卷第十号《中部满洲农业的分化》	
	梨树县富有庄村	8.97	3.00		
	怀德县大泉眼	4.52	—		
	永吉县南荒地	6.25	—		

注：町，日本的面积单位，一町约合9,930平方公尺。——译者

## 二、关于客观条件

在这里试对吉东游击区和哈东游击区的农业关系作一比较。由于缺乏存档资料，并因匪害调查困难等，恐怕只能提出问题，但只要能对这些观点引起注意也是有益的。

### 1. 经营规模

首先，平均每户的耕地面积和役畜数如表一。

由此可见，不论是吉东游击区还是哈东游击区，事变前平均每户耕地面积和役畜数，都没有大的差别。耕地大致由六町步左右到八町步，役畜为二头强。这个数字与吉林省的平均数相近，属于所谓“中满类型”。

列举中满型的特征如下：

(1) 以出卖农业劳动力为主的农户占相当多数，这是由于无地农民没有向佃农发展，而多数向雇佣农业劳动发展的结果。

(2) 耕种十天地<sup>①</sup>以上的大、中农户为数相当多，具有依靠役畜和雇佣劳动力耕种的富农色彩。这种富农式的经营，与其说是以自耕农为主体，不如说是以佃农为主体。

(3) 土地集中进行得比较快，有相当数量住在城市的地主。

那么，宁安县的农业关系，是否属于中满型的范畴？

表二是作者于昭和十年十二月在宁安县万家园子村进行实况调查的结果。

从本表可以看出，雇农占百分之三十点三，并且十垧地以上的中等经营者相当多，特别是掌握了百分之六十二点三的耕地面积。

然而，三十垧地以上的大经营者一个也没有，雇用长工的人数很少（而中满型，大致一家雇佣一个人以上），平均每户役畜头数出乎意外的少（中满型，平均每户三头强）。由此可以明显地看出，大规模的富农式经营趋势并不大。

### 2. 土地占有关系

其次，土地占有关系如表三。

---

<sup>①</sup> “天地”东北地区过去惯用的面积单位，一天地等于六亩。——译者

表二 宁安县万家园子村不同耕地面积的经营规模表

	户 数	耕地面积	百 分 比		役 畜	平均每 户役畜	雇用长 工 数
			户 数	耕 地			
雇 农	10	—	30.3	—	—	—	—
五垧以下	15	33.5垧	45.4	22.7	10	0.66	2
五垧以上	3	22.3	9.9	15.0	3	1.00	1
十垧以上	5	92.5	14.4	62.3	11	22.0	3
三十垧 以 上	—	—	—	—	—	—	—
合 计	33	148.3	100.0	100.0	24	0.72	6

注：万家园子村是宁安县城西牡丹江沿岸的一个村庄，应考虑到靠近城市这种实际情况。

表三 万家园子村拥有土地面积的户数表

	户 数	面积 (垧)	百 分 比	
			户 数	面 积
无 地	25	—	69.6	—
五 垧 以 下	6	14.6	16.6	21.2
五 垧 以 上	3	24.0	8.3	35.0
十 垧 以 上	2	30.0	5.5	43.8
三十垧以上	—	—	—	—
合 计	36	68.6	100.0	100.0

注：在二十五户无地户中，包括团总一户、自卫团夫役一户、木工一户。

从本表可以看出，没有三十垧以上的土地占有者，另外十垧以下的土地占有者，户数占百分之二十五，土地面积占百分之五十六。因此，显而易见，它与中满型情况很不同，小农式土地占有似乎占统治地位。可是：

(1) 该村三十六户农民，仅占有土地六十八点六垧，不到该村全部耕地面积一百四十八点三垧的半数。这两者的差额是七十九点七垧，主要掌握在居

住宁安城内的地主手中。就是说，十垧以上的土地所有者占有全部耕地面积的百分之八十八。可见土地集中的程度是相当高的。

(2) 三十六户农民中，满洲事变以前的住户为十四户，其中占有土地者为九户（计四十四点六垧，占本村实有土地的百分之六十五），其余的五户是，佃农二户、雇农一户、木匠一户、自卫团夫役一户。与此相反，在满洲事变后迁入的二十二户中，占有土地者仅二户，其余的是，九户雇农，十户佃农，无土地者占大部分。以满洲事变为界线，土地占有关系发生变化的原因在哪里呢？

这大概是由于深山里匪贼猖獗扰乱治安，放弃土地的农民向县城附近的安全地带集中，在那里为了谋生而充当雇农的缘故。例如：

“事变后，耕地面积约百分之三十三被放弃。究其原因，农民为到城市躲避匪难而放弃耕地，以及因大同元年的洪水，农民破产，无力从事农耕，去城市或去附近的公路工程、铁路工程寻找劳动机会。”（经济调查：《宁安县农业情况报告书》，1934年）。

因此，假如不发生诸如匪贼扰乱治安等那种非经济的原因而被迫放弃土地

表四 大土地占有者表

		十万垧 以上	五万垧 以上	一万垧 以上	五千垧 以上	一千垧 以上	五百垧 以上	五百垧 以下
吉 东	宁安县	1	—	—	—	3	—	—
	穆稜县	—	—	—	—	2	—	—
哈 东	珠河县	—	1	7	—	—	—	—
	延寿县	—	—	—	—	—	3	100
	阿城县	—	—	—	—	5	—	—
东	五常县	—	—	1	1	—	—	—
	双城县	—	—	—	—	—	100	—
	宾县	—	—	—	—	—	20	500

注：《满洲经济年报》，1935年版。

的话，一般地说，宁安县原来可能是土地占有者比较多，自耕农的比率占支配地位的地区（这一点有待于将来的调查研究）。

对上述各点从现有的资料可作如下分析：

表四是列举大土地占有者的数字，不一定全面，但可以说明在宁安县北满类型的大土地占有者相当多。

其次，再看看与土地占有相关的经营规模。

表五 按耕地面积划分的农民户数百分比表

		无耕作者	未开五亩	十亩以下	二十亩以下	三十亩以下	五十亩以下	一百亩以下	二百亩以下	二百亩以上	
北满型	北满二十二县	—	无调查	26.0	23.2	21.8	14.2	10.3	3.5	1.0	
	齐齐哈尔—甘南间8个村	—	26	21	21	15	10	5	2		
中	西丰县公合村	自耕	—	40	20	30 (注二)	—	10 (注三)	—	—	—
		半自耕	—	—	—	33	—	66	—	—	—
		佃耕	—	130	—	70	—	—	—	—	—
满	梨树县条子河	自耕	—	60	20	20	—	—	—	—	—
		半自耕	—	33	33	33	—	—	—	—	—
		佃耕	—	—	15	62.5	—	22.5	—	—	—
型	永吉县南荒地	自耕	—	66.6	33.4	—	—	—	—	—	—
		半自耕	—	—	25	75	—	—	—	—	—
		佃耕	—	11.1	—	32.2	—	66.6	—	—	—
吉东游击区	宁安县	自耕	—	35.9	21.9	26.3	8.6	4.1	—	—	—
		佃耕	—	59.2	20.3	16.3	2.8	1.4	—	—	—

注：一、北满型是《满洲经济年报》，1935年版。

中满型是《满铁调查月报》第十五卷第十号《中部满洲的农民分化》。

宁安县是经济调查会：《宁安县农业情况调查书》（1934年）。

二、为十亩到三十亩的百分比。

三、包括五十亩以上全部数字。

按照表五，宁安县的经营规模最高为七十垧左右，在耕种三十至四十垧的农户中，自耕农仅占百分之四点一，佃农只有百分之一一点四。与此相反，在北满经营规模在一百垧以上的农户达百分之四点五，三十至一百垧左右的农户实际达百分之二十四点五。

上述情况说明土地占有关系是北满类型的，但在经营规模方面却接近于中满类型。

再与中满类型作一比较。在中满，三十垧以上的经营者主要是佃农，自耕农大部分是十垧以下的极小规模经济。相反，在宁安县，自耕农却构成了大、中规模经营的主要部分。

综上所述，即：

- ①北满类型的大土地占有者；
- ②中满类型的经营规模，但以自耕农为主体，富农色彩淡薄；
- ③直到满洲事变前，农业工人很少，自耕农较多。

### 3. 租佃关系

关于宁安县的租佃关系，在经济调查会的《宁安县农业情况报告》中有下述记载：

“在该地，当订立租佃契约时，有的交换证书，有的找保证人订立口头契约，而以口头契约为最多。

“租佃契约的时间为一年或三年，以一年为最多。

“地租虽然也有在收获后确定的，但为数不多，一般都在每年春天确定。但收获后在契约规定的范围内可略有增减。

“地租通常是大豆或大豆和谷子各半，上等土地每垧相当于日本斗①一点二二石，下等土地相当于零点二五石，普通的相当于零点四八乃至零点七二石。蔬菜类每垧地的租金约十元左右。地主居住远处的，按各物的时价缴纳现金。”

对有关地租的现有资料的整理如表六（吉东游击区）和表七（哈东游击区）。

---

①一日本斗等于18.05公升。——译者

表六

地租表

		调查者	年代	地租	地租品种	备考
吉 东 游 击 区	宁 安 县	阿·彼·保罗 班氏资料	1911年	2—4斗	谷子、大豆	《满洲经济年 报》(1935年)
		各县调查书	1923年	6—8斗	大豆、小麦	
		收支调查	1923年	7斗	大豆、小麦	
		经济调查会 员调查	1934年	4.9斗—7.3斗	大豆、谷子 各半	经济调查会 所有
		县农民生计 调查	1934年	2元	相当于收入 的10%。	《调查月报》 1935年10月
	军事调查部 调查	1935年	租金 <sup>13—20元</sup> 一般 <sup>15元</sup> 实物租 <sup>2—6斗</sup> 4斗最多		租金在蔬菜 园没有分种 的佃耕。	
东 宁县	吉林省	1916年	1石(中国)			
	经济调查会 员调查	1933年	5斗—6.5斗	谷子、大豆、 高粱、包米。	经济调查会 所有。	

注：每垧平均数。

表七

地租表

		调查者	调查 年代	地租	交纳品种	
哈 东	双 城 县	中东铁路南部 沿线地方经济 调查资料	1917年	2.3石(中国)		《满洲经济 年报》1935 年版。
		阿·彼·保罗 班氏资料	1911年	2.0石		
		各县调查书	1923年	1.8石—2.8石		
		收支调查	1923年	1.8石—2.0石		
	宾 县	吉林省	1916年	2.0石—2.5石 (中国)		《满洲经济年 报》1935年 版。
		阿·彼·保罗 班氏资料	1911年	2.0石—2.6石		
	各县调查书	1923年	1.8石—2.4石	大豆、谷子、 精米		

游 击 区		收支调查	1923年	2.0石—2.5石	大豆、高粱、谷子、稻草	
	呼 兰 县	黑龙江省各习惯调查报告书	—	2.5石—2.0石		《满洲经济年 报》1935年 版。
		阿·彼·保罗班氏资料	1911年	1.8石—2.2石		
		各县调查书	1923年	1.8石—2.0石	大豆、高粱、谷子、稻草	
	五 常 县	阿·彼·保罗班氏资料	1911年	1.2石—2.0石		《满洲经济年 报》1935年 版。
		各县调查书	1923年	1.5石—2.4石	谷子、大豆、包米、糜子	
		收支调查	1923年	2.2石	大豆、高粱、谷子、稻草	
		五常县概况	1934年	2.5石—0.8石	大豆、高粱、谷子（进行分种佃耕）	
	阿 城 县	阿·彼·保罗班氏资料	1911年	2.0石—2.2石		《满洲经济年 报》1935年 版。
		各县调查书	1923年	1.8石—2.2石	大豆、高粱、谷子	
		收支调查	1923年	1.5石	大豆、高粱、谷子	
	延 寿 县	各县调查书	1923年	1.8石—2.4石	大豆、包米、谷子	《满洲经济年 报》，1935 年版。
收支调查		1923年	2.0石	大豆、包米		
苇 河	各县调查书	1923年	2.4石—2.8石	大豆、包米		
珠 河 县	各县调查书	1923年	1.7石—2.0石	高粱、包米	1.《满洲经济 年报》，1935 年版。 2.《珠河地方 农事调查报告》平均大致 2.0石—0.3 石。	
	收支调查	1923年	2.0石	大豆、包米、谷子		
	经济调查会员调查	1934年	0.8石（中国）	大豆、高粱、谷子、包米		

按照表六统计，宁安县的地租最高为平均每垧八斗，最低为二斗，一般为四斗左右。与一九一一年阿·彼·保罗班氏的统计数字相比较，可以看出有上涨的迹象。即使是这样，如与表七中哈东游击区各县的数字相比时，则低得很多。从表七可以看出，一般平均每垧二石左右，珠河等县虽在事变后有减少的趋

势，但宁安县仍不能与之相比

至于单位面积平均产量的情况，则如表八所示。

表八 每町步平均产量比较表

		大豆	高粱	谷子	备考
北 满	1910年	8.432石	11.067石	8.156石	铃木：《满洲 的农业机构》
	1926年—1929年 平均	9.219石	10.82石	10.82石	
	1931年—1933年 平均	8.947石	9.606石	9.993石	
宁安县（1932年）		9.5石	11.0石	11.0石	经济调查会
东宁县（1933年）		9.2石	10.0石	10.0石	

从表八中可以看出，宁安县和东宁县的农业生产力都很高。单位面积的平均产量一般高于北满。因而出现了高度发展的农业生产力和相对低下的地租的现象，地租率低下的程度，一般地说，与北满是不能相比的。

4.其次，农作物的播种率如表九、表十。就是说，吉东游击区各县与哈东游击区的各县相比，商品作物比例较大。

表九 农作物播种面积百分比表

		宁 安 县					东 宁 县		
		1931年	1932年	1933年	1934年	1935年	1930年	1933年	
吉 东	商品 作物	大豆	34.9	26.9	35.7	39.7	34.4	31.0	31.3
		小麦	21.8	25.1	14.3	22.9	18.9	20.0	20.8
		合计	56.7	52.0	50.0	62.6	53.3	51.0	52.1
游 击 区	自然 经济 作物	谷子	8.8	9.0	26.6	16.1	13.9	20.0	20.8
		包米	—	18.0	11.3	4.6	10.2	5.0	5.2
		高粱	10.0	9.0	6.0	4.9	7.5	16.0	25.5
		合计	—	36.0	43.9	25.6	31.6	41.0	41.5
		其他合计	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0

注：一，宁安县的统计由宁安县公署提出数字。

二，东宁县的统计引自经济调查会《东宁县调查报告书》。

表十 农作物播种面积百分比表

		珠河县	五常县	阿城县	北满东线	北满平均	
		1933年	1935年	1933年			
哈 东 游 击 区	商品作物	大豆	40.5	37.5	33.5	35.0	31.6
		小麦	2.4	7.0	11.3	12.5	18.7
		合计	42.9	44.5	44.8	47.5	50.3
	自然经济作物	高粱	2.8	13.0	19.0	10.0	11.6
		谷子	8.2	12.0	19.0	19.0	18.4
		包米	24.0	11.0	不明	10.0	6.4
		合计	35.0	36.0	—	39.0	36.4
	总计		100.0	100.0	100.0	100.0	100.0

注一：珠河县、五常、阿城各县的统计引自吉林省各县略志。

二：北满东部、北满平均栏均引自满铁调查课《满洲农作物产量预测》。

然而，这些商品作物中实际商品化的部分却意外的少。

表十一 农作物商品化比率表

		A产量	县内消费量	B运出量	A/B	C县内消费中工业原料部分	A/B	A/B+C
宁 安 县	事变前	大豆 114,860	58,700	35,000	30.7%	20,000	17.5%	48.2%
		小麦 402,960	317,600	60,000	14.8%	140,000	34.7%	49.5%
东 宁 县	一九三四年	大豆 69,150	—	42,869	61.9%	—	—	—
		小麦 66,625	—	2,306	3.4%	—	—	—
东 宁 县	一九三三年	大豆 32,347	13,055	19,292	59.6%	—	—	—
		小麦 11,858	21,603	—	—	—	—	—

注一：宁安县事变前的数字引自东亚经济调查局《东部吉林省经济情况》。

二、1934年的数字是根据宁安县公署的材料。

三、东宁县的数字引自经济调查会：《东宁县调查报告书》。

四、县内消费数字包括家畜饲料、种籽、食品原料、工业原料。

按表十一，事变前商品化的部分，大豆、小麦加在一起不到百分之五十，特别是大豆的外运部分只有百分之三十七。事变后外运量有所增加。但不论宁安县或东宁县都在百分之六十左右。这与事变前大豆的市场上市率，南满为百分之八十三点三、北满铁路东线为百分之八十四点五、北满一般为百分之八十一·三，是不能相比的。就是说，商品作物的播种面积虽占较大部分，但是商品作物的商品化程度却不如其他地方，大部分为农户消费了。

5. 上述吉东游击区农业结构的各种特点是怎样形成的？这需要看一看宁安县地方移民的历史。

“宁安县一带，往昔属渤海王国。该国的首府是现在宁安县的东京城。后来，蒙古族建立元朝，渤海王国灭亡。当时在宁安附近设南京万户府。明代在宁安设奴儿干都指挥司。自清朝建立以来，顺治十年设宁古塔昂邦章京和副都统镇守。康熙元年改昂邦章京为镇守宁古塔将军，设宁古塔将军府。接着在康熙五年（1677年），将军府移到吉林，在宁安设副都统镇守。宁安县的建立是在民国二年。”（总局——图宁、宁佳、林密线及后方概况）。

“南方人移住于宁古塔地方，是近些年的事情，还不超过半个世纪，与其他县比较，其数量也很少。可能是因为宁古塔是满族人的发源地，其势力牢不可破，南方人来这里生活不容易的缘故。”（东亚经济调查局：《东部吉林省经济情况》）。

“居住于本县的是满洲人和中国人<sup>①</sup>，以前满洲人的人数超过中国人的人数，但自从中国移民主要是农民的移入激增以来，目前中国人数超过了满洲人。”（《北满洲》，东清铁道厅发行，大正五年）。

其次，关于东宁县的情况：

“光绪十八年（1892年即距今四十二年前），在三岔口（现在的东宁）设招垦局，开始从事招民开垦事业。从这时起，山东、直隶、河北的流民开始向当时称为三岔口的东宁地方移住，阻止了北朝鲜饥饿流民移住的发展。

“接着，光绪二十五年，由绥芳河通过横道河子的中东铁路开始动工。很

<sup>①</sup>中国人指汉族，满洲人指满族——译者。

多苦力作为筑路工程的劳工被招到这里，在工程竣工后，继续留下，这对改变当地的居民状况有极大的影响。他们之中的大多数来自山东省，其中又以莱州府、掖县人为最多，其余也有直隶省保定人。”（经济调查会，《东宁县调查报告》）。

从满洲移民的历史来看，大体上移民的中心，十八世纪在奉天省，自十九世纪末开始转向黑龙江省。例如：

“从同治到光绪（大约从1870年—1880年）开放最盛的是黑龙江省。该省最先开放的地方是所谓东荒地方，中东铁路通车后，以哈尔滨和乎兰作为中心，以狂热的速度向外扩展，克暗地方、柞树冈、恒升堡、巴拜地方、纳漠尔河地方、龙门镇地方相继开放。”（《满洲经济年报》，1933年版）

从上述事实可以看出：

第一，吉东游击区的移民历史非常短；第二，由于地处边境，土地已为原住满人占有或正在从事开发等原因，移民一直比较少。因而如表十二所示，该地未开垦的土地至今很多，已开垦的面积只占可耕地面积的百分之二十五（东宁县）到百分之三十五（宁安县）。

由此可知，吉东游击区属于北满未开垦地带，而哈东游击区是由已开垦及中间地带构成的。然而在满洲的移民不多，人口稀少，未开垦地丰富的地区，一般地说，地租较低，土地价格也低廉。关于这一点，马扎尔曾有如下的叙述：

“在1880年当时人口已比较稠密的奉天省，一英亩的地价为二百五十美元，而吉林省当时几乎可以无代价地占有土地。现在奉天省一英亩的土地价格已达三百乃至四百美元，黑龙江和吉林两省也到四十五至八十八美元。罗兹斯报告说，奉天省的地租为产量的三分之一、五分之一、或七分之三。现在据雅西诺夫的报告，地租为产量的百分之五十到百分之六十。1880年奉天省一英亩土地的地租，如按照罗兹斯的报告换算成货币，为七点五美元。可是据雅西诺夫的报告，现在吉林和黑龙江两省的地租已达八点四到九点五美元。而且据雅西诺夫证实，从1911年到1922年之间，地租增加了百分之二十至二十五。随着移住过程的发展，对土地的需要量增加，地租和地价也提高了。”（马扎尔：《中国农业经济论》）。例如，宁安县：

“由于来自中国的移民甚多，地价昂贵，现在一垧耕地的价格根据土地等

表十二 哈东、吉东两游击区的已耕地及未耕地分布表

			总面积	可耕地面积	已耕地面积	未耕地面积	A	B
哈 东 游 击 区	北满未开垦及已开垦的中间地带	五常	706	314	168	146	44.5	53.4
		苇河	507	374	45	329	73.9	12.0
		珠河	179	167	92	75	93.1	55.0
		同宾	447	324	196	128	72.4	60.5
		宾	596	371	266	105	62.3	71.7
		方正	532	324	97	227	60.9	29.7
		其他合计	11.516	6.640	3.005	3.635	57.7	45.3
	北满已开垦地带	阿城	257	149	142	7	58.1	95.2
		呼兰	445	214	212	2	48.1	99.0
		巴彦	304	194	186	8	64.0	95.7
其他合计		5.209	3.229	2.980	249	66.6	92.7	
吉 东 游 击 区	北满未开垦地带	东宁	698	109	28	81	15.7	25.8
		宁安	1.720	557	200	357	32.4	35.9
		穆棱	578	249	21	228	43.2	8.5
		其他合计	11.474	4.770	783	3.987	41.6	16.4

注一：满铁经济调查会：《满洲的已耕地及未耕地的分布状况》。

二：单位：千公顷。

三：A—总面积和可耕地面积的比例。

B—可耕地面积和已耕地面积的比例。

级为五百~六百吊不等。特别是在牡丹江流域人口稠密的地方，地价更为昂贵。就是说，1908年一响地的价格为二十五到一百吊，到1911年则达到一百吊到三百吊。”（《北满洲》，东清铁道厅，大正五年）。

另外，据阿·彼·保罗班说，地租在1911年为二至五斗，但到了1923年已

增至七斗（参照表六）。

土地开放时代的新现象是。结束了投机性大土地占有者的存在和土地分割欠发达的状态。移住民很少，未开垦地很多，自耕农的比比较大，抑制了地租的高涨。商品化的农作物少，有明显的封建自给自足经济的倾向，结果使大规模的富农经营不发达。这些情况又使其所受经济危机的打击不象北满那么惨重。并且围绕土地的阶级对立也不像其他地方那么紧张。

吉东游击区的上述各种客观条件也许是第五军作为阶级斗争的组织，而使其阶级色彩淡薄的原因。